

公民教育委員會工作進度報告 (2023年6月13日至2024年3月19日)

目的

本文件就公民教育委員會（下稱委員會）及其轄下各小組在2023年6月13日至2024年3月19日期間的工作進度，向委員會作出匯報。

公民價值及管理小組

2. 公民價值及管理小組的工作進度如下：

(a) 「廉政互動劇場 2023-24」（與廉政公署合辦）

廉政公署於2023-24學年安排的兩齣劇目名為《糖衣 Bakery》和《校服改造企劃》。截至2024年3月13日，已完成125場表演。

廉政公署亦於2023年12月透過秘書處邀請各委員於2024年1月及2月欣賞兩齣話劇表演，共八位委員抽空出席觀看表演。

(b) 委員會 2024-25 年度推廣重點

小組於2023年11月28日的會議上就2024-25年度推廣重點進行初步討論。秘書處已經收集了組員的意見，並會在2024-25年度第一季的小組會議上進行詳細討論，然後將推廣重點呈上委員會大會討論。

(c) 公民教育資源中心（資源中心）運作

資源中心繼續以不同的活動和遊戲推廣國家歷史、地理、文化、傳統價值觀等資訊和知識。2023年6月至2024年2月期間的參觀人數為12,457人次。

資源中心在 2023 年 6 月至 2024 年 2 月期間所舉辦的專題展覽包括：

- 「香港的少數族裔人士展覽」(2023 年 4 月至 6 月)
- 「全民國家安全教育」展覽 (2023 年 6 月 24 日至 7 月 13 日)
- 「小泥子夏日遊記」巡迴展覽 (2023 年 7 月至 10 月)
- 「粵港澳大灣區巡迴展覽」(2024 年 1 月至 3 月)

「全民國家安全教育」展覽和「粵港澳大灣區巡迴展覽」的相關資料亦有同步上載至資源中心的網頁作網上展覽。

另外，第七屆「公民大使」培訓計劃共招募了 46 名公民大使，他們已於 2024 年 1 月 28 日完成培訓，並已積極參與帶領導賞團服務。

宣傳小組

3. 宣傳小組的工作進度如下：

(a) 委聘專業公司管理 Facebook 及 Instagram 專頁

秘書處委聘承辦機構於 2023 年 8 月 16 日至 2024 年 8 月 15 日管理委員會的社交媒體專頁(包括面書及 Instagram)。除了發布與公民及國民教育有關的帖文外，委員會亦定期推出有獎遊戲，以增加委員會面書和 Instagram 專頁的追蹤人數，同時促進與追蹤者互動。

(b) 委員會「泥氏家庭」“WhatsApp Stickers”

秘書處委聘承辦機構設計了兩套「泥氏家庭」“WhatsApp Stickers”（包括動態和靜態貼圖各十款），並已於 2023 年 12 月 26 日推出。

(c) 籌辦「2024 年公民教育展覽」(展覽)和製作「2025 年公民教育年曆」(年曆)

小組在 2023 年 10 月 6 日的會議同意繼續透過採購服務的形式，委聘承辦機構籌辦展覽和製作年曆。有關的採購服務工作已按照政府既定程序於 2024 年 1 月完成。

「香港書展 2024」訂於 2024 年 7 月 17 日至 23 日假香港會議展覽中心舉行，秘書處已向主辦單位香港貿易發展局申請「兒童天地」展區內的四個展位，以舉辦展覽。

為吸引更多市民到訪委員會轄下的公民教育資源中心和鼓勵各中小學自行舉辦公民及國民教育推廣活動，秘書處會安排印製約 80,000 份實體年曆，作為市民到訪和參與公民教育資源中心小遊戲的紀念品，派發予約 1,200 間中小學（暫定每間學校 50 份）作為有關推廣活動的獎品，以及在公民教育委員會的活動中作為遊戲的獎品。

(d) 委員會刊物、網站和社交媒體

委員會繼續透過親子雜誌《小泥子》、網站和社交媒體平台推廣公民教育。

社區參與小組

4. 社區參與小組的工作進度如下：

(a) 「公民教育活動資助計劃」

2023-24 年度「公民教育活動資助計劃」共接獲 115 宗符合資格的申請。小組在 2024 年 2 月 28 日的會議上，核准資助 64 項活動計劃，而在三月初有兩個團體撤銷申請，最終委員會資助 62 項活動計劃，總資助額約港幣 1,280 萬元。秘書處會在三月下旬經電郵通知不獲資助團體的申請結果，並於公民教育委員會網站公布獲資助活動的名單。

於報告期內，共有 10 名組員出席 40 項獲資助活動，另外，秘書處亦出席了 8 項獲資助活動，組員及秘書處對大部分的活動總體評估為滿意。秘書處會繼續安排小組組員出席各獲資助活動，以協助監察活動質量和給予意見。

(b) 「慶祝中華人民共和國成立七十五周年系列活動」計劃

今年為中華人民共和國成立七十五周年，小組在 2024 年 2 月 28 日的小組會議上支持及通過與香港各界青少年活動委員會合辦「慶祝中華人民共和國成立七十五周年系列活動」，包括「金紫荊廣場五四升旗禮 2024」及 10 月份的「青年訪京團」，兩項活動的總贊助額為港幣 133 萬元。秘書處屆時將邀請各委員出席五四升旗禮。

國民教育小組

5. 國民教育小組的工作進度如下：

(a) 推廣活動

(i) 「有問有答《基本法》問答比賽」

第九屆「有問有答《基本法》問答比賽」初賽於 2023 年 10 月 30 日至 12 月 29 日期間舉行，合共收到參賽表格 42,191 份，其中 4,200 人答對 20 條問題。決賽暨頒獎禮將於 2024 年 4 月 21 日在香港會議展覽中心舉行。秘書處將於稍後向各委員發出活動出席邀請。

(ii) 「認識《基本法》」系列講座

本年度的兩場「認識《基本法》」中學講座已分別於 2024 年 2 月 7 日及 2 月 23 日在潮州會館中學及東華三院伍若瑜夫人紀念中學舉行。講座由范凱傑大律師主講，並安排視障鋼琴演奏家李軒先生及專業演員及節目主持容羨媛女士擔任分享嘉賓。兩場講座出席人數超過 600 人。

本年度的兩場「認識《基本法》」小學講座已分別於 2024 年 2 月 20 日及 3 月 11 日在瑪利諾修院學校（小學部）及石籬聖若望天主教小學舉行。講座由譚雪欣律師主講，並安排視障鋼琴演奏家李軒先生及香港男子武術運動員楊頌熹先生（2 月 20 日場次）／許得恩先生（3 月 11 日場次）擔任分享嘉賓。兩場講座出席人數超過 500 人。

(b) 透過報章雜誌及委員會出版的刊物、網站及社交媒體推廣國民教育

我們繼續於報章雜誌及委員會轄下的親子刊物「小泥子」刊登與國民教育相關的特稿，市民可以經委員會網站瀏覽有關刊物。我們亦會繼續在委員會面

書及 Instagram 發放與《憲法》、《基本法》、「一國兩制」、國家安全、粵港澳大灣區、國家藝術、文化、歷史等方面有關的訊息。

資料備悉

6. 請委員備悉以上的工作進度。

公民教育委員會秘書處
2024 年 3 月